

Вспомните: обращаясь к кому-либо с просьбой, мы начинаем обычно со слов «будьте добры». Самое сердечное пожелание, которое мы высказываем дорогому для нас человеку, — это пожелание доброго здоровья. И, наверное, не случайно, что один из любимых народом былинных богатырей, бережно хранимых в нашей памяти, прозывался Добрыней Никитичем...

Добры, доброго, Добрыня — у всех этих слов один корень. И какой глубокий смысл заложен в нем! Доброта — самое драгоценное, что есть, что должно быть в человеческом сердце, она необходима людям, как воздух, которым мы дышим. А нет ее — нет ощущения полноты и радости жизни. Недобрый — значит несчастливый, по-другому, я убежден в этом, и быть не может.

Некоторые почему-то считают, что отсутствие доброты вредит не столько самому человеку, сколько тем, кто его окружает, с кем он общается. Неверно это! Злой, равнодушный к чужой радости и чужой беде человек обкрадывает прежде всего самого себя, он всегда внутренне одинок, ему тоскливо и неинтересно жить на белом свете. Радость не в радость, когда ее не с кем разделить, а горе, которое переживается в одиночку, — горе вдвойне.

Вообще я заметил, что добрый по натуре человек, воспринимающий жизнь с юмором, с улыбкой, и внешне выглядит лучше. Помню, я зашел однажды в магазин и обратился с каким-то вопросом к продавщице. Она, даже не взглянув в мою сторону, хмуро буркнула что-то невнятное. И когда я повторил свой вопрос, резко оборвала меня:

— Вы что, глухой, что ли?

Я счел за благо обратиться к другой, как мне показалось, более молодой женщине, стоявшей за прилавком. Она внимательно выслушала меня и при этом приветливо улыбалась. И тогда я тихонько спросил ее:

— Почему ваша коллега такая нелюбезная и раздражительная? Уж не завидует ли она вашей молодости?

— Что вы, — засмеялась она, — я ей в ма- маша гожусь!

— Сколько же вам лет?

— Тридцать девять.

— Не может быть. А ей?

— Ей девятнадцать.

Откровенно говоря, я сразу даже не поверил — настолько моя собеседница выглядела

моложе и привлекательнее своей хмурой подруги. А потом подумал: да, никакие прически, никакая косметика не молодят так, как молодят доброта, чувство юмора, хорошая, светлая улыбка.

Так что же, выходит, кто всегда улыбается, тот и добрый? Нет, не выходит. Каждый из нас не раз, наверное, встречал людей, у которых приторная улыбка не сходит с лица, но которых добрыми никак не назовешь. Это не добрые — добренькие! Они не прочь оказать

несправедливости конец. Он придет на помощь товарищу не тогда, когда тот его об этом попросит, а тогда, когда узнает, что товарищу трудно. Он призовет к порядку хулигана, который сквернословит и безобразничает на улице, и не пройдет равнодушно мимо ребят, мучающих щенка или котенка. Добрый человек добр во всех своих помыслах и поступках, больших и малых, в нем всегда живет потребность быть полезным людям, поделиться с ними теплом души и сердца.

# ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

Сегодняшнюю беседу ведет народный артист СССР  
Леонид Осипович УТЕСОВ



мелкую услугу, могут даже посочувствовать вашему горю, но все это неискренне, не от души.

Добренький чаще всего ханжа и лицемер, он не потому внимателен к человеку, что хочет сделать ему приятное, а потому, что ему, добренькому, это по каким-либо соображениям выгодно. Он проявляет заботу, выражает участие, а сам в это время собой лобуетя: смотрите, мол, какой я хороший! Когда же дело доходит до решительных поступков, он в кусты — это, видите ли, не его забота, его хата с краю. Короче, добрый борется со злом, а добренький зачастую соседствует и мирится с ним...

Добрый человек активен в своей доброте — в этом, мне думается, главное; доброта — его сущность, его, если хотите, жизненная позиция, а не средство показать себя в выгодном свете. Встретившись с несправедливостью, он не только благородно возмутится ею, а сделает все, что в его силах, чтобы положить этой

Говорят, что делать подарки приятнее, чем их получать. Правильно говорят! Я бы только добавил, что подарок — это не обязательно цветы или коробка конфет, хотя и они бывают подчас весьма кстати. Добрая улыбка, приветливое слово, искреннее соучастие — тоже дорогой дар, и очень жаль, что мы не всегда помним об этом. От того, как мы встречаем посетителя, пришедшего к нам по делу, как отвечаем по телефону, даже если абонент ошибся номером, во многом зависит настроение человека, его работоспособность в течение дня. Каждый из нас по себе знает, как больно ранит малейшее проявление нелюбезности, грубости, пренебрежительного невнимания.

К сожалению, мы забываем порой мудрое житейское правило: поступи по отношению к другим так, как ты хотел бы, чтобы другие поступали по отношению к тебе. Убежден: если бы каждый из нас всегда и во всем следовал этому правилу, хмурые грубияны и бес-

сердечные себалюбцы давно вымерли бы, как вымерли птеродактили!

Будущей весной мне исполнится восемьдесят пять лет. Семьдесят из них связаны у меня с работой в театре и на эстраде. И всякий раз я иду на встречу со зрителями с чувством глубокого волнения. Я люблю людей, которым дарю свое искусство, мне всегда хотелось и хочется, чтобы мои песни доставили им радость, пробудили в них добрые чувства. И доброта неизменно рождает ответную доброту: я вижу, чувствую это по глазам людей в зрительном зале, по их улыбкам, по письмам, которые получаю.

Совсем недавно мне снова довелось пережить ни с чем не сравнимую радость прямого — от сердца к сердцу — общения с дорогими для меня зрителями и слушателями. На сей раз их было всего двое: Центральное телевидение пригласило меня на встречу с космонавтами Владимиром Ляховым и Валерием Рюминым, когда они еще находились на борту орбитальной станции. Многие тысячи километров разделяли нас, но разве есть на свете расстояния, которые могли бы преградить путь добромому слову, задушевной песне! Не скрою: мне было очень приятно прочитать в одном из первых «земных» интервью с В. Ляховым, что ему из всех других встреч по телевидению «особенно запомнились встречи с Леонидом Утесовым и товарищами по Звездному городку».

Добрая песня, доброе слово, доброе дело, доброта во всех ее проявлениях — как это важно для жизни и счастья человека! И кому как не нам, жителям столицы, которые борются за превращение Москвы в образцовый коммунистический город, надлежит быть высоким примером в сфере человеческих отношений. «Образцовый коммунистический город, — говорил Леонид Ильич Брежнев на встрече с избирателями Бауманского избирательного округа, — это город, в котором живут люди с высоким уровнем культуры, сознательности, город образцового общественного порядка. Это город, в котором царит атмосфера доброжелательности, взаимного уважения и внимания друг к другу».

И чем щедрее будут наши сердца на тепло и внимание к людям, чем больше будет в них доброты и человечности, тем скорее наша прекрасная Москва станет образцовым коммунистическим городом.